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COMUNE DI TAORMINA
Provincia di Messina

FUNZIONE 5 - AREA SERVIZI CIMITERIALI, AMBIENTE E PROTEZIONE CIVILE, SERVIZIO IDRICO, VERDE PUBBLICO, RAPPORTI ASM
Ufficio Ecologia
ORDINANZA SINDACALE  N. 87 DEL 07/08/2015
OGGETTO: INIZIO RACCOLTA DIFFERENZIATA " PORTA  A PORTA"  DEL CENTRO STORICO DI TAORMINA
Il SINDACO

Premesso:

· che i rifiuti costituiscono una continua emergenza sia a causa della quantità giornaliera prodotta, in continuo aumento, sia per la crisi che riguarda gli impianti finali di conferimento, con il conseguente aumento dei costi;

· che le pubbliche amministrazione in base alla normativa vigente hanno l’obbligo di predisporre ogni azione di prevenzione/riduzione della quantità di rifiuti e devono svolgere azioni rivolte alla necessità di salvaguardare gli interessi pubblici connessi all’ambiente, alla valorizzazione, studio ed introduzione di sistemi integrati per favorire il massimo recupero di energia e di risorse. In particolare, i singoli comuni devono impegnarsi a raggiungere obbiettivi di raccolta differenziata finalizzata al riutilizzo, al riciclaggio ed al recupero delle frazioni organiche e dei materiali recuperabili riducendo in modo sensibile la quantità di rifiuti secchi indifferenziati da conferire nelle discariche;

· che in caso di mancato raggiungimento dell’obbiettivo previsto dalle norme di settore, la tassa sulla raccolta rifiuti è destinata ad aumentare, con l’aggravio delle sanzioni per i Comuni che non rispettano gli obbiettivi previsti;

Rilevato 

· che l’obbiettivo dell’Amministrazione Comunale oltre ad essere quello della tutela della sanità ed igiene pubblica è anche quello di migliorare la gestione dei rifiuti urbani ed assimilati e la tutela del decoro e dell’igiene ambientale, quindi deve intensificare i servizi di vigilanza-controllo, anche con l’adozione di sanzioni specifiche atte a scoraggiare e reprimere ogni comportamento che danneggi, ostacoli o renda più difficoltosa la corretta gestione dei rifiuti urbani ed assimilati;

· che le violazioni delle norme sulla corretta gestione del ciclo integrato dei rifiuti determinano gravi rischi per la salute e l’igiene pubblica nonché producono grave nocumento all’immagine della città, delle condizioni di vivibilità delle zone ad alta vocazione turistico commerciale;

· che il Piano di intervento, approvato con Deliberazione della Giunta Municipale nr. 48 del 14 novembre 2014, prevede, tra l’altro, la progressiva trasformazione della raccolta di tutti i tipi di rifiuto domestico e non domestico, incluso quello organico, da raccolta “stradale” a raccolta “di prossimità” , ovvero “porta a porta”;

Visto

· l’art. 50 del T.U. 18 agosto 2000 nr.267;

· il D.Lgs. 152/2006;

Ordina

Che a far data odierna abbia inizio la raccolta differenziata “porta a Porta” nelle zone e vie interessate  del centro storico di Taormina come da allegato “A”.

Che gli Utenti dovranno, per l’allontanamento dei loro rifiuti in maniera differenziata, esporli fuori dalla propria abitazione / attività, in prossimità del proprio numero civico, nei giorni stabiliti nel rispetto del seguente calendario:

UTENZE DOMESTICHE DALLE ORE 6.00 ALLE ORE 8.00:

1. Nei giorni di Lunedì, Giovedì, e Sabato, deve essere effettuato il conferimento dell’Organico;

2. Il giorno di Martedì, deve essere effettuato il conferimento della Carta e Cartone;

3. Il giorno di Mercoledì, deve essere effettuato il conferimento del rifiuto Indifferenziato;

4. Il giorno di Venerdì, deve essere effettuato il conferimento della Plastica e Metalli;

5. Il Vetro, può essere conferito tutti i giorni negli appositi contenitori di colore verde collocati nelle zone antistanti l’area di abitazione;

I rifiuti Ingombranti e i beni durevoli possono essere conferiti dalle ore 10.00 alle ore 13.00 dal Lunedì al Sabato, presso l’isola ecologica sita in Contrada Zaccani Trav. di via Mario e Nicolò Garipoli, oppure su prenotazione per il ritiro a domicilio al numero verde 800 042 222.

UTENZE NON DOMESTICHE: 

CON ORARIO DA CONCORDARE CON LA MESSINAMBIENTE:

1. Da Lunedì a Domenica, deve essere effettuato il conferimento dell’Organico;

2. Da Lunedì a Sabato, deve essere effettuato il conferimento della Carta e Cartone;

3. Nei giorni di Lunedì e Venerdì, deve essere effettuato il conferimento della Plastica e Metalli;

4. Nei Giorni di Mercoledì e Domenica, deve essere effettuato il conferimento del rifiuto Indifferenziato;

5. Nei giorni di Martedì,  Giovedì e Domenica, deve essere effettuato il conferimento del Vetro;

 Dalla residenza Municipale 6.8.2015 

 Il Sindaco

F.to  Dott. Eligio Giardina
